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Ihr Auszug aus dem Studienentwicklungsportal (STEP) zu dem
Ziel:

Studienleistung des Moduls umgestalten

Die Umgestaltung der Studienleistung(en) kann die Studiererfahrung des Moduls deutlich
verbessern. Zentral sollte sein, dass die Veranstaltungen und ihre Lehr- und Lernmethoden auf
das Erreichen der Qualifikationsziele abgestimmt sind. Insbesondere wenn dadurch eine engere
didaktische und inhaltliche Ausrichtung auf die Qualifikationsziele erzielt wird, steigen
Studierbarkeit und Lernerfolg im Modul.

Detailinformationen

Studienleistungen sind im Gegensatz zu Prüfungsleistungen dadurch gekennzeichnet, dass für sie
i. d. Regel keine Leistungspunkte vergeben werden. Sie können Voraussetzung für die Zulassung
zur Modulprüfung sein, dienen aber auch als Orientierung und Feedback zum Lernfortschritt
hinsichtlich der Qualifikationsziele des Moduls. 
Zentral sollte sein, dass die Veranstaltungen und ihre Lehr- und Lernmethoden auf das Erreichen
der Qualifikationsziele abgestimmt sind. Hilfreich ist, bei der Umgestaltung der Studienleistungen
die Modulprüfungen miteinzubeziehen. Dies gilt insbesondere für Module mit einem festen Pool
an Pflichtveranstaltungen, da hier die Inhalte aus mehreren unterschiedlichen Veranstaltungen
(und damit auch Studienleistungen) relevant für den erfolgreichen Modulabschluss sind. Inhaltlich
und didaktisch durchdachte Studienleistungen ermöglichen einen reibungslosen Übergang in die
Prüfungsphase des Moduls und verbessern so Studierbarkeit und Lernerfolg im Modul.

Hintergrund & Zusatzerläuterungen

Darüber hinaus verbessert eine adäquate Gestaltung der Studienleistungen die Einschätzung des
Lernfortschritts auch aus Sicht der Lehrenden, und gibt Hinweise zu ggf. weiterführenden
didaktischen Veränderungen der Veranstaltungen im Modul. Sind Studienleistungen angemessen
in den Lernkontext eingebettet, gehen wichtige Anreize von ihnen aus, den Lernprozess im
Hinblick auf die zu erwerbenden Qualifikationsziele zu gestalten und einzuschätzen. Dies kann
helfen mögliche Sorgen/Furcht vor Prüfungen bei den Studierenden zu mindern trägt zu einer
positiven Studiererfahrung bei.

Dieses Ziel ist erreichbar durch folgende Maßnahmen:

Lehrveranstaltungen des Moduls anpassen

Modul analysieren

Modulausgestaltung überarbeiten

Projektstudium einführen
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https://step.uni-marburg.de/massnahmen/lehrveranstaltungen-des-moduls-anpassen
https://step.uni-marburg.de/massnahmen/modul-analysieren
https://step.uni-marburg.de/massnahmen/modulausgestaltung-ueberarbeiten
https://step.uni-marburg.de/massnahmen/projektstudium-einfuehren
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Prüfungen und Assessments für eine Lehrveranstaltung planen

Qualifikationsziele für Module und (Teil-)Studiengang aufstellen

Studien- und Prüfungsleistungen weiterentwickeln

Studienentwicklungsportal (STEP)

Das Studienentwicklungsportal (STEP) unterstützt Lehrende und Verantwortliche der Philipps-
Universität Marburg dabei, Lehrveranstaltungen, Module, Studiengänge und Fachbereiche
weiterzuentwickeln. STEP zeigt hierfür Maßnahmen und Schritte auf, die bei der Erreichung
selbstgesteckter Entwicklungsziele (bspw. Studienabbrüche reduzieren, Studierbarkeit erhöhen,
Studieneinstieg erleichtern) helfen. Dabei werden neben einzelnen Umsetzungsschritten,
Hintergrundinformationen und Hinweisen auch universitäre Unterstützungs- und
Kontaktmöglichkeiten aufgezeigt. 

STEP soll und kann nicht das persönliche Gespräch zu Qualitätssicherungsfragen ersetzen,
sondern zusätzliche Anregungen und Ideen bieten. Sollten Sie Ihrerseits Anregungen und
Hinweise zu den Inhalten des Portals haben, freuen wir uns auf Ihre Rückmeldungen über die
Feedback-Funktion. Sie helfen Sie uns dadurch, das Portal stetig weiterzuentwickeln.

STEP wurde im Rahmen des Qualitätspakt Lehre Teilprojekts „Qualitätssicherung in
Studiengängen“ (QSS) entwickelt. Bei Fragen oder Anmerkungen steht Ihnen das Team der
Qualitätssicherung in Studiengängen gerne zur Verfügung.

Hinweise zum Ausdruck:

Für den späteren Gebrauch empfehlen wir, diese Seite abzuspeichern, im internen Bereich
abzulegen oder auszudrucken.

Druckdatum: 04.07.2026

Link: https://step.uni-marburg.de/ziele/studienleistung-des-moduls-umgestalten

Kontaktinformationen zur Qualitätssicherung in Studiengängen

Philipps-Universität Marburg
Dezernat III - Studium und Lehre
Biegenstraße 10
35037 Marburg

Tel: 06421-28-22111
Mail: qualitaetssicherung@uni-marburg.de
Web: https://www.uni-marburg.de/qss
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https://step.uni-marburg.de/massnahmen/pruefungen-und-assessments-fuer-eine-lehrveranstaltung-planen
https://step.uni-marburg.de/massnahmen/qualifikationsziele-fuer-module-und-studiengang-aufstellen
https://step.uni-marburg.de/massnahmen/studien-und-pruefungsleistungen-weiterentwickeln
mailto:qualitaetssicherung@uni-marburg.de
https://www.uni-marburg.de/de/universitaet/administration/verwaltung/dezernat3/dez3b/qss/kontakt
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